

J 今日视点

纪念小平，“不忘初心”

公元2014年8月22日，邓小平诞辰110周年。20日上午，中共中央在人民大会堂举行座谈会纪念邓小平诞辰。习近平总书记发表重要讲话强调，邓小平同志为我们擘画的社会主义现代化蓝图正在一步步变成美好现实。

这段时间以来，中国进入了“纪念邓小平时间”。据不完全统计，近两个月，省级纪念活动至少15个。此外，值得关注的还有网民自发的纪念活动。在邓小平纪念网，网友留言已经超过了40000条。“如果没有邓小平，我们会怎样？”这个问题悄然走红，无数的网友做出了自己的回答。

救亡图存，不只是沙场上的浴血奋战。改革开放，也不只是民族危急之际的临时应对。

邓公诞辰110周年，恰逢中国全面深化改革元年。毫无疑问的是，今天人们对于“总设计师”诞辰的纪念，也不再仅仅关乎国家的拨乱反正，关乎个人的命运转折，更寄予了对于改革开放的深刻认同，对于改革再出发或者再改革、再开放的强烈民意。如果说30多年前的改革开放，是顺应民意、尊重规律的历史抉择，那么正如我们所见，今天的民意已经聚集于“全面深化改革”这一新的历史使命之下。

以道路延伸道路，以理想强调理想。从十一届三中全会到十八届三中全会，从“贫穷不是社会主义”到“中国梦”，从“要坚持改革开放不动摇，不改革开放只能是死路一条”到“除了深化改革开放，别无他途”、“改革开放只有进行时没有完成时”，这一切都表明，改

革开放是已然回归的价值规律，也是不可逾矩的民意力量。三十六年，乃至在更加久远的时空当中，这都是最深切的现实，最清醒的认知，最值得欣慰的共识。

以信心传递信心，以勇气赋予勇气。正如媒体所指出的，现在推进改革的复杂程度、敏感程度、艰巨程度，一点都不亚于30多年前。特殊利益集团如何破除，公平公正如何真正实现，政治体制与经济体制改革如何并进，环境生态与社会发展如何兼顾，无不凝聚着智慧。除此之外，一些纠结已久的权力与权利角力，一些有待修补的法治与道德残缺，同样需要全神贯注。一切虽不再筚路蓝缕，但一切仍然需要艰难以对。由此而言，我们今天纪念邓小平，最重要的还是重温当年小平的改革胆略、改革决心和改革智慧，来实

现社会发展的理想、目标和步骤。

以改革开放的精神，继续深化改革开放。如果说一代人有一代人的使命，一代人有一代人的光荣，那么唯有如此，才不辱使命，才配享荣光。正像习近平总书记所指出的那样，“必须以更大的政治勇气和智慧，不失时机深化重要领域改革，攻克体制机制上的顽瘴痼疾，突破利益固化的藩篱，进一步解放和发展社会生产力。”过去已经不可逾越，但未来依然这样辽阔。我们终将看到，“全面深化改革”所指向的更大的时空逻辑与更细微的治道变革。

在邓小平诞辰110周年之际，重温当年那句“小平您好”，我们将找到民意的方向，我们将能够“不忘初心，方得始终”。唯此，才是对小平最好的告慰。

据《新京报》

J 金玉良言

曝光涉案明星不应存在多重标准

柯震东和房祖名吸毒被“抓”近日成为人们关注的焦点。8月17日，央视新闻频道播出柯震东悔过的画面。与前几次不同的是，画面中的柯震东不再“裸面”出现，眼部被打上马赛克，字幕显示“嫌疑人柯震东”。

不管出于何种原因，这种“待遇”不一的曝光，都有失公正。

按照法律程序，犯罪嫌疑人在审判之前都不能被视为罪人，他们的真实形象还不能随意曝光，这就是警察在抓捕嫌疑人时给他们套上头罩的原因。名人是公众人物，他们所享受的隐私权要少于普通人，他们的新闻价值使他们的行为更容易受到媒体的曝光。媒体该如何曝光名人，该掌握怎样的分寸，尽管目前的法律还没有明确的界定，但这仍然是新闻伦理应当探讨的课题。在名人最近频频涉案时，探究这个新闻伦理问题显得尤其迫切。

尽管在审判前该不该在电视上无遮挡地曝光名人尚存争议，但有的遮挡有的不遮挡、有的出镜有的不出镜却是个不争的失公问题。这个问题如果是业务上的疏忽，那么只关乎职业能力；假如是有意为之，那就关系到职业操守了。

据《羊城晚报》

面对突发事件要做冷静“第一人”

2号线上一老外乘客在座位上晕倒，周围乘客无一相助竟仓皇逃窜，引起前后3节车厢乘客惊慌，蜂拥冲出车厢门，甚至摔倒……记者昨天从上海地铁方披露的2起典型乘客惊慌案例中发现，乘客对突发情况反应过度，盲目跟风，极易引发次生灾害。地铁方再次呼吁，乘客遇事莫惊慌，冷静判断后合理应对。(8月20日《解放日报》)

新民网记者20日从上海地铁运营方证实，当列车进站后，跑出车厢的乘客立即到站台寻求站务员帮助，站务员亦及时上车对外籍乘客进行救助，“无一人相助”并不属实。可见，大多数逃跑的乘客并不是没有同情心，而是他们当时由于情况突然，根本来不及当场做出正确的反应。

其实对于从众现象来讲，起最关键作用的是带头的“第一人”。以这次地铁事件为例，“对面座位上的5位乘客猛地起身逃离”，才是让全车人都惊慌失措的原因所在。如果这5位乘客能够冷静应对，第一时间上前进行救助，或及时拨打报警电话，而不是撒腿就跑，相信就不会发生这样的事情。

客观地说，从众心理和从众行为难以避免。不过，如果发生突发事件时我们正好站在最前沿，我们应该做冷静的“第一人”。保持镇定，用自己的知识、阅历、公德心，判断事件的危险程度，决定自己的行为。只要每个人心里都绷着这根弦，那么我们这个社会在突发事件面前就会运行有序。

据人民网

H 画里话外



Y 有此一说

“冰桶挑战”切勿过度娱乐化

近日，“冰桶挑战”公益募捐传到了中国，小米的董事长雷军成为首个受邀参与活动的中国科技大佬，不料一加科技CEO刘作虎却抢先自浇冰水。近日，更有一种将“浇冰桶”娱乐化、作秀化的倾向。网友直呼，原本为慈善而发起的“冰桶挑战”在中国似乎变了味。(8月19日《京华时报》)

冰桶挑战接力，未必能改变所有渐冻人的命运，但善的力量聚集起来，总能带给渐冻人以温暖和力量。但必须理清一点，冰桶挑战接力绝不应陷入过度娱乐化的大众狂欢，大家可以消费这个“游戏”，却不能本末倒置。该活动的初衷是让参与者体验一下肌萎缩性脊髓侧索硬化症(ALS)患者的痛苦，体验渐冻人的感觉，然后点名3个好友参与，

拒绝挑战者，就要为渐冻人捐款。名人愿意被冰水浇，固然勇气可嘉，问题是，如果最后都接受浇水，谁来捐款？

正因如此，有人指责美国总统奥巴马缺乏勇气。据报道，美国政治世家肯尼迪家族最年长的成员埃塞尔·肯尼迪请奥巴马收下战帖，将一桶冰水倒在自己头上，并将这段画面拍摄下来，以唤起民众对ALS的关注。但奥巴马并没有将一桶冰水倒在自己头上，而是选择捐赠100美元给对抗渐冻人症的慈善团体。每个人都有权利选择是浇冰水还是捐款，从功利或者务实的观点看，捐款也是不错的选择。

令人快慰的是，一些人既愿意冰桶浇冰水，又主动捐款，例如果壳网CEO、科学松鼠会创始人姬十三完成挑战后，向国内的“瓷娃娃罕见病关爱基金”捐了1000元。此外，小米董事长雷军完成挑战后称，已向ALS协会捐款100美元，同时向“瓷娃娃罕见病关爱基金”ALS项目捐款1万元人民币。如此一来，参与者看似破坏了规则，但使得这一活动更有意义，也更得人心。

慈善，是一种发乎内心、形之于外的精神高度。对于慈善行动，我们既需要回归慈善本义，也不必一概排斥慈善活动中的适度作秀。关键是如何找到平衡，无论是狂欢还是低沉，都应该抓住慈善的主题。冰桶挑战，莫陷入过度娱乐化的狂欢。如何为慈善秀注入更持久的动力，更深厚的善意，尤其显得关键。

据《广州日报》

S 实话实说

“不需输液”更需监管到位

8月18日，安徽省卫计委公布了“53种不需要输液”的疾病清单，清单一公布，立刻在网上热传。记者发现，其中包括常见病多发病，一些外科、妇科炎症以及小儿的疾病，都明确可以不需要使用抗生素输液。

(8月20日《扬子晚报》)

中国近年来得到了“吊瓶大国”的称号，平均每个中国人每年输液的数量是国际平均水平的好几倍，由此可见抗生素滥用的普遍性与严重性。抗生素滥用不但加重患者的经济负担，造成医疗资源的浪费，更大的问题是会让很多患者产生耐药性，以后再有类似病症，可能存在无药可用的巨大风险。

所以安徽省卫计委此次公布“53种不需要输液”的疾病清单，其背后的价值和意义

是不容否定的。实际上，很多时候正是患者的主动要求，才让医生不得不使用抗生素，现在有了这份卫生部门发布的权威名单，患者可以“对症下药”，在求医问药的时候不但可以更理性，更客观，不主动要求医生使用抗生素，而且如果有医生滥用抗生素，自己也可以据理力争，纠正医生的错误用药。

在对这份名单给予充分肯定的同时，我们也应该看到，这份名单上的疾病，既有内科也有外科，既有儿科也有妇科，要一个普通患者一个不漏地记住这53种病症，显然是一个不可能完成的任务。

患者记不住，自然也就无法在医生用药的时候给出自己的建议或者是进行阻止。所以在我看来，从普及医疗常识，倡导理性

用药方面，这份名单确实很有价值和意义，但是要避免抗生素的滥用，主要还得从医疗机构和医护人员入手，而不能把希望都寄托在患者的身上。

相较来说，来输液方面，一些正规医疗机构可能还比较规范，但一些民营医院、私人诊所的情况恐怕不容乐观。这些民营医院和私人诊所，为了让患者在最短的时间内获得最快的疗效，以留住“回头客”，往往是什么药见效最快就用什么药，那么抗生素几乎成为很多私人诊所经营者的首选。

所以，要想避免抗生素被滥用，关键还得依靠医疗主管部门对医疗机构，尤其是民营医院和私人诊所进行严格监管，需要建立起完善的监管和问责制度。

据光明网